洛阳•城事



欲为居住地复名"贝」尔庄" 俩潍坊人来洛寻访

相传在明朝洪武年间,"贝」"姓先祖从洛阳"贝家沟"逃荒到山东 如果您听说过"贝」"姓或"贝家沟",请联系本报



□记者 余子愚 牛鹏远 特约记者 李耀武 文/图

"洛阳有'则(zhī)家沟'这个地 方吗?"昨日上午,来自山东潍坊的69 岁老人孙焕杰和26岁的王宪基到洛 阳后四处打听。20世纪80年代,他们 世代居住的"则尔庄"被更名为"则 尔庄"。为帮居住地复名,两名 "特派员"来洛阳寻找姓"则"的人 和"则家沟"

洛阳晚报记者陪他们到市地方史 志办公室(以下简称市史志办)查阅史 料,还联系了多位姓氏文化专家,但一 无所获。如果您了解"则"姓或"则家 沟"这个地方,请和本报联系。



孙焕杰老人

欲为居住地复名,专门成立工作小组

昨日上午,洛阳晚报记者接到潍 坊晚报记者的电话,对方希望本报为 两名潍坊人提供帮助。这两名潍坊 人就是孙焕杰和王宪基,他们住在潍 坊市奎文区的则尔庄社区,此行来洛 是为寻找"则"姓起源和古代地名"则 家沟"的相关线索,以便恢复则尔庄

过去的名字"则尔庄"。

孙焕杰说,18日一早抵达洛阳后, 他们就到了市史志办方志馆。"我们住 的地方原来叫'则尔庄',但在20世纪 80年代,公安部门考虑到'则'字是生 僻字,无法输入电脑,民警只好用'则' 代替'则',从那时起,'则尔庄'被迫更 名为'则尔庄'。"孙焕杰说。

王宪基说,2010年,则尔庄变成了 则尔庄社区,社区居民们对"则尔庄"这 个名字感情很深,一心想恢复这个 名字。为此,社区成立了则尔庄社 区恢复村名工作小组,由孙焕杰担 任组长。

经多方查询,确认"贝」"为姓氏

"则"是生僻字,现代汉语词典和 电脑字库都未收录,要想恢复旧名,必 须先把"则"字添加到字库。在咨询 了国家语言文字工作委员会、中科院 中国地名研究所后,孙焕杰才知道, 想在字库中添加"则"字,必须符合五 个条件:一、要寻找村庄的历史;二、 要在有关工具书上找到"则"字;三、要 落实现在"则"姓有多少后人;四、 "则"字有字形、字音,还要找出它的字 意、故事和文化;五、要引起有关领导

为找到"则"字的出处,孙焕杰 带着几名社区居民先后到山东省图 书馆、国家图书馆、中国社科院等 机构查询,最终在《中华字海》里发 现了"则"字,《中国姓氏大辞典》 也对"则"字进行了介绍。从上述 著作来看,"则"为姓氏,但具体从何 而来、背后藏着哪些故事, 无从 杳起。

贝」家沟"是否还存在很难考证

后来,在山东省诸城市臧家屯村, 孙焕杰听当地村民说,"则"姓祖先在明 朝洪武年间,从当时的洛阳"贝家沟"逃 荒到了山东。

洛阳作为中华文明最重要的发祥 地,有很多姓氏都起源于这里,孙焕杰 和王宪基决定来洛阳寻找"贝家沟"和 洛阳的"则"姓后裔。

在市史志办方志馆,洛阳晚报记 者和孙焕杰、王宪基一遍遍翻阅《河南 省志》和《洛阳市志》,但始终没有发现 关于"贝家沟"和"贝"姓的任何记载。 当听说孙焕杰和王宪基专程从山东 来洛阳寻找"贝家沟"时,同样在此 查阅资料的市民杨女士说,她退休前 在原洛阳郊区(今洛龙区)政府计生 委工作,对该区的256个行政村如 数家珍,但从未听说过"贝家沟"这

后来,洛阳晚报记者向洛阳姓氏

文化研究会会长徐金星和副会长崔聚 成求助。在查阅很多资料后,崔聚成 说,他没有找到"则"姓,不过一本著作 里记载有"则"姓,所在地为山东,起源 不详。

崔聚成认为,"则"或许就是"则"的 通假字,孙焕杰所在的则尔庄社区可能 就是古代"则"姓聚居地,之所以没有找 到"则家沟",可能它并不是行政村的名 字,未被列入正式文献。另外,在历史 上,洛阳的区域版图几经变化,几百年 前的"贝家沟"是否还存在,是否还归洛 阳管辖,很难考证。

后经金谷派出所的户籍民警查 询,仍未找到"则"或"则"姓居民。徐 金星说,虽然洛阳没有发现"贝家沟" 和"贝」"姓居民,但孙焕杰和王宪基的 洛阳之旅,再次印证"华夏民族根在河 洛"这个事实。

尽管此次洛阳之旅一无所获,但

孙焕杰和王宪基对洛阳晚报记者、热 心专家和民警表示了感谢。

亲爱的读者朋友,如果您听说过 "则家沟"或"则"姓,请拨打本报热线 66778866,一同帮助孙焕杰和王宪基 寻找"则"姓起源。





空军招男飞行学员 符合条件的快报名吧

□首席记者 陈兵

昨日,洛阳晚报记者从市招办 获悉,2015年空军招飞工作全面启 动,面向河南省招收普通中学应届 高中毕业生和军队院校应届本科毕

根据相关规定,普通中学应届 高中毕业生应具有所在学校的正式 学籍,男性,参加全国普通高考(外 语限英语、俄语),预估成绩在河南 省一本批次录取控制分数线左右; 应届本科毕业生应是军队院校根据 教育部、解放军总政治部招生计划, 正式招收录取的学员。

市招办主任秦军民介绍,从即日 起,报考者可登录河南招生考试 信息网(http://www.heao.com. cn/main/html/)下载2015年空军招 收飞行学员自荐情况登记表,并到所 在学校校医室进行体检,再登录中国 空军招飞网(http://www.kjzfw. org/slogin.aspx)进行注册报名,我 市报名截止时间为10月27日,报 名者须在10月24日至27日参加初 选。初选时,报考者须持本人身份 证和2015年空军招收飞行学员自 荐情况登记表到指定检测站进行 初洗。

"铿锵玫瑰变形记" 活动等您来

本报讯 为孩子、为家庭、为事 业,整日劳苦奔波的您已不知不觉步 入不惑之年。失去的青春、老去的容 颜、臃肿的身姿是否还能赢得老公的 宠爱? 当老公面对这个花花世界时, 这应该引起您的警惕,坚决打响爱情 保卫战。

10月10日15时,由招商银行洛 阳分行和洛阳日报报业集团整合 营销中心共同主办的"铿锵玫瑰 变形记"活动,将在洛阳西建材市 场办公楼举行,试图通过形象再 造找回青春的女士们赶紧报名参 加吧!

该活动特邀兵阳时尚私人形象 会所高级形象设计师甘霖女士现场 讲述成功经历、色彩搭配、风格特点 及调整、体型与服饰的搭配规律、魅 力妆容、社交礼仪、香水丝巾的选择 及搭配、流行趋势等内容。通过对 您的外在形象"美点"的发掘和内 在心态的调整,让您重拾信心,让 您在老公眼里花开正艳、芳香正 浓,让您在没有硝烟的爱情保卫战 战场上不战而胜,重新成为他眼中 的风景。

据悉,该活动自启动以来报名 情况火爆,报名者中不乏军嫂、教 授、普通教师、职业经理人等。如果 您想变得更美,就赶快报名参加吧, 您将有机会免费领取丰厚礼品、免 费参加社交晚宴。

报名电话:13838836054 报名地址:洛阳报业大厦302室